
专题 04 一次函数（易错必刷 30 题 13 种题型专项训练）

 

➢ 函数关系式

➢ 函数自变量的取值范围

➢ 函数的图象

➢ 正比例函数的图象

➢ 一次函数图象与系数的关系

➢ 一次函数图象上点的坐标特征

➢ 一次函数的定义

➢ 正比例函数的定义

➢ 一次函数的图象

➢ 一次函数图象与几何变换

➢ 待定系数法求一次函数解析式

➢ 一次函数的应用

➢ 一次函数综合题

一．函数关系式（共 1 小题）

1．某市出租车白天的收费起步价为 7 元，即路程不超过 3 千米时收费 7 元，超过部分每千米收费 1.2 元，

如果乘客白天乘坐出租车的路程为 x（x＞3）千米，乘车费为 y 元，那么 y 与 x 之间的关系为　y＝

1.2x+3.4　．

【答案】y＝1.2x+3.4，

【解答】解：依据题意得：y＝7+1.2（x﹣3）＝1.2x+3.4，

故答案为：y＝1.2x+3.4，

二．函数自变量的取值范围（共 1 小题）

2．函数 y＝ 中，自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥1 B．x＞1 C．x≥1 且 x≠2 D．x≠2

【答案】C

【解答】解：依题意得：x﹣1≥0 且 x﹣2≠0，

解得 x≥1 且 x≠2．



故选：C．

三．函数的图象（共 5 小题）

3．新龟兔赛跑的故事：龟兔从同一地点同时出发后，兔子很快把乌龟远远甩在后头．骄傲自满的兔子觉得

自己遥遥领先，就躺在路边呼呼大睡起来．当它一觉醒来，发现乌龟已经超过它，于是奋力直追，最后

同时到达终点．用 S1、S2 分别表示乌龟和兔子赛跑的路程，t 为赛跑时间，则下列图象中与故事情节相

吻合的是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】C

【解答】解：A．此函数图象中，S2 先达到最大值，即兔子先到终点，不符合题意；

B．此函数图象中，S2 第 2 段随时间增加其路程一直保持不变，与“当它一觉醒来，发现乌龟已经超过

它，于是奋力直追”不符，不符合题意；

C．此函数图象中，乌龟和兔子同时到达终点，符合题意；

D．此函数图象中，S1 先达到最大值，即乌龟先到终点，不符合题意．

故选：C．

4．甲骑摩托车从 A 地去 B 地，乙开汽车从 B 地去 A 地，同时出发，匀速行驶，各自到达终点后停止，设

甲乙两人间距离为 s（单位：千米），甲行驶的时间为（单位：小时），s 与 t 之间的函数关系如图所示，

有下列结论：

①出发 1 小时时，甲、乙在途中相遇；

②乙开车速度是 80 千米/小时；

③出发 1.5 小时时，乙比甲多行驶了 60 千米；

④出发 3 小时时，甲乙同时到达终点；

其中正确结论的个数是（　　）



A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】C

【解答】解：由图象可得，当 t＝1 时，s＝0，

即出发 1 小时时，甲乙在途中相遇，故①正确，

甲的速度是：120÷3＝40 千米/时，则乙的速度是：120÷1﹣40＝80 千米/h，故②正确；

出发 1.5 小时时，乙比甲多行驶路程是：1.5×（80﹣40）＝60 千米，故③正确；

在 1.5 小时时，乙到达终点，甲在 3 小时时到达终点，故④错误，

故选：C．

5．匀速地向一个容器注水，最后把容器注满．在注水的过程中，水面高度 h 随时间 t 的变化规律如图所示

（图中 OEFG 为一折线），那么这个容器的形状可能是下列图中的（　　）

A． B． C． D．

【答案】B

【解答】解：从图中可以看出，OE 上升最快，EF 上升较慢，FG 上升较快，

所以容器的底部容积最小，中间容积最大，上面容积较大，

故选：B．

6．把一个长方体铁块放在如图所示的圆柱形容器内，现按一定的速度向容器内均匀注水，1min 后将容器内

注满．那么容器内水面的高度 h（cm）与注水时间 t（s）之间的函数关系图象大致是（　　）



A． B．

C． D．

【答案】D

【解答】解：根据题意可知，按一定的速度向容器内均匀注水，

所以函数图象均为匀速上升，

由此可排除 B，C 选项，

刚开始时由于长方体铁块在圆柱体容器内，

注水部分的底面积为圆柱体容器的底面积减去长方体的底面积，

所以水面以较快速度均匀上升，

当水淹没长方体铁块后一直到水注满容器，

底面积是圆柱体的底面积，

所以水面以较慢速度均匀上升，

所以排除 A 选项，选项 D 符合题意，

故选：D．

7．如图表示甲、乙两名选手在一次自行车越野赛中，路程 y（千米）随时间 x（分）变化的图象．下面几个

结论：

①比赛开始 24 分钟时，两人第一次相遇．

②这次比赛全程是 10 千米．

③比赛开始 38 分钟时，两人第二次相遇．



正确的结论为　①③　．

【答案】见试题解答内容

【解答】解：①15 到 33 分钟的速度为 km/min，

∴再行 1 千米用的时间为 9 分钟，

∴第一次相遇的时间为 15+9＝24min，正确；

②第一次相遇时的路程为 6km，时间为 24min，

所以乙的速度为 6÷24＝0.25km/min，

所以全长为 48×0.25＝12km，故错误；

③甲第三段速度为 5÷10＝0.5km/min，7+0.5×（t﹣33）＝0.25t，

解得 t＝38，正确，

故答案为：①③．

四．一次函数的定义（共 1 小题）

8．已知函数 y＝（m﹣1） +1 是一次函数，则 m＝　﹣1　．

【答案】见试题解答内容

【解答】若两个变量 x 和 y 间的关系式可以表示成 y＝kx+b（k，b 为常数，k≠0）的形式，

则称 y 是 x 的一次函数（x 为自变量，y 为因变量）．

因而有 m2＝1，

解得：m＝±1，

又 m﹣1≠0，

∴m＝﹣1．

五．正比例函数的定义（共 1 小题）

9．如果函数 y＝（k﹣2）x|k﹣1|是 x 的正比例函数，那么 k 的值为（　　）



A．0 B．1 C．0 或 2 D．2

【答案】A

【解答】解：由题意得：

|k﹣1|＝1 且 k﹣2≠0，

∴k＝2 或 k＝0 且 k≠2，

∴k＝0，

故选：A．

六．一次函数的图象（共 2 小题）

10．函数 y1＝|x|， ．当 y1＞y2 时，x 的范围是（　　）

A．x＜﹣1 B．﹣1＜x＜2 C．x＜﹣1 或 x＞2 D．x＞2

【答案】C

【解答】解：由图象可知：在（﹣1，1）左边，（2，2）的右边，y1＞y2，

∴x＜﹣1 或 x＞2．

故选：C．

11．在同一坐标系中，函数 y＝﹣ax 与 y＝  的图象大致是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】A

【解答】解：若正比例函数 y＝﹣ax 的图象从左往右下降，则﹣a＜0，



此时，一次函数 y＝  的图象与 y 轴交于负半轴，故 A 选项正确，B 选项错误；

若正比例函数 y＝﹣ax 的图象从左往右上升，则﹣a＞0，

此时，一次函数 y＝  的图象与 y 轴交于正半轴，且从左往右上升，故 C 选项错误；而 D 选项不合

题意．

故选：A．

七．正比例函数的图象（共 1 小题）

12．一次函数 y＝ax+b 与正比例函数 y＝abx（a、b 为常数且 ab≠0）在同一平面直角坐标系中的图象可能

是（　　）

A． B． C． D．

【答案】C

【解答】解：若 a＞0，b＞0，

则 y＝ax+b 经过一、二、三象限，y＝abx 经过一、三象限，

若 a＞0，b＜0，

则 y＝ax+b 经过一、三、四象限，y＝abx 经过二、四象限，

若 a＜0，b＞0，

则 y＝ax+b 经过一、二、四象限，y＝abx 经过二、四象限，

若 a＜0，b＜0，

则 y＝ax+b 经过二、三、四象限，y＝abx 经过一、三象限，

故选：C．

八．一次函数图象与系数的关系（共 1 小题）

13．已知一次函数 y＝（m﹣4）x+2m+1 的图象不经过第三象限，则 m 的取值范围是（　　）

A．m＜4 B．﹣ ≤m＜4 C．﹣ ≤m≤4 D．m

【答案】B

【解答】解：根据题意得

，



解得﹣ ≤m＜4．

故选：B．

九．一次函数图象上点的坐标特征（共 3 小题）

14．已知点（﹣4，y1），（2，y2）都在直线 y＝﹣ x+2 上，则 y1，y2 大小关系是（　　）

A．y1＞y2 B．y1＝y2 C．y1＜y2 D．不能比较

【答案】A

【解答】解：∵k＝﹣ ＜0，

∴y 随 x 的增大而减小．

∵﹣4＜2，

∴y1＞y2．

故选：A．

15．若直线 y＝3x+b 与两坐标轴所围成的三角形的面积是 6 个单位，则 b 的值是　±6　．

【答案】见试题解答内容

【解答】解：直线 y＝3x+b 与两坐标轴的交点为（0，b）、（﹣ ，0）

则直线 y＝3x+b 与两坐标轴所围成的三角形的面积： •|b|•|﹣ |＝6

解得：b＝6，b＝﹣6，

则 b 的值是±6．

故答案为：±6

16．在直角坐标系 xOy 中，直线 l1：y＝﹣x+5 与 x 轴、y 轴分别交于点 A，点 B．直线 l2：y＝mx+m（m＞

0）与 l1 交于点 E．若点 E 坐标为（1，n）．

（1）求 E 的坐标和 m 的值；

（2）点 P 在直线 l2 上，若 S△AEP＝3，求点 P 的坐标．

【答案】（1）E（1，4），m＝2；



（2）P（1.5，5）或（0.5，3）．

【解答】解：（1）当 x＝1 时，y＝﹣x+5＝4，即点 E（1，4），

将点 E 的坐标代入 y＝mx+m 得：4＝m+m，

解得：m＝2；

（2）由（1）知，直线 l2：y＝2x+2，

设点 P 的横坐标为 t，则 P（t，2t+2），

过点 P 作 PM∥y 轴交直线 l1 于点 M，

则 M（t，﹣t+5），

∴PM＝|2t+2﹣（﹣t+5）|＝|3t﹣3|，

∵直线 l1：y＝﹣x+5 与 x 轴、y 轴分别交于点 A，点 B，

∴A（5，0），

∴S△AEP＝ PM•（xA﹣xE）＝3，即 |3t﹣3|•（5﹣1）＝3，

解得 t＝1.5 或 t＝0.5，

∴P（1.5，5）或（0.5，3）．

一十．一次函数图象与几何变换（共 2 小题）

17．若直线 y＝kx+3 与直线 y＝2x+b 关于直线 x＝1 对称，则 k、b 值分别为（　　）

A．k＝2、b＝﹣3 B．k＝﹣2、b＝﹣3 C．k＝﹣2、b＝1 D．k＝﹣2、b＝﹣1

【答案】D

【解答】解：∵一次函数 y＝kx+3 与 y 轴交点为（0，3），

∴点（0，3）关于直线 x＝1 的对称点为（2，3），

代入直线 y＝2x+b，可得

4+b＝3，

解得 b＝﹣1，

一次函数 y＝2x﹣1 与 y 轴交点为（0，﹣1），

（0，﹣1）关于直线 x＝1 的对称点为（2，﹣1），

代入直线 y＝kx+3，可得

2k+3＝﹣1，

解得 k＝﹣2．

故选：D．



18．将函数 y＝2x﹣1 的图象位于 x 轴下方的部分沿 x 轴翻折至其上方，所得的折线是函数 y＝|2x﹣1|的图象，

与直线 y＝x+b 的图象交点的横坐标 x 均满足﹣1＜x＜2，则 b 的取值范围为（　　）

A．b＜1 B．﹣ ≤b＜1 C．1＜b＜4 D．0≤b＜1

【答案】B

【解答】解：如图，所得的折线的函数解析式为 ，

当 x＝﹣1 时，y＝2+1＝3，即 A（﹣1，3）；

当 x＝2 时，y＝4﹣1＝3，即 B（2，3）；

当 y＝0 时，x＝ ，即 C（ ，0）；

把 A（﹣1，3）代入 y＝x+b 中，可得 b＝4，

把 B（2，3）代入 y＝x+b 中，可得 b＝1，

把 C（ ，0）代入 y＝x+b 中，可得 b＝﹣ ，

∵函数 y＝|2x﹣1|的图象与直线 y＝x+b 的图象交点的横坐标 x 均满足﹣1＜x＜2，

∴ ，即﹣ ≤b＜1，

故选：B．

一十一．待定系数法求一次函数解析式（共 1 小题）

19．已知一次函数 y＝mx﹣4m，当 1≤x≤3 时，2≤y≤6，则 m 的值为（　　）

A．3 B．2 C．﹣2 D．2 或﹣2

【答案】C



【解答】解：当 m＞0 时，一次函数 y 随 x 增大而增大，

∴当 x＝1 时，y＝2 且当 x＝3 时，y＝6，

令 x＝1，y＝2，解得 m＝ ，不符题意，

令 x＝3，y＝6，解得 m＝﹣6，不符题意，

当 m＜0 时，一次函数 y 随 x 增大而减小，

∴当 x＝1 时，y＝6 且当 x＝3 时，y＝2，

令 x＝1，y＝6，解得 m＝﹣2，

令 x＝3，y＝2，解得 m＝﹣2，符合题意，

∴故选：C．

一十二．一次函数的应用（共 8 小题）

20．A、B 两地相距 20 千米，甲、乙两人都从 A 地去 B 地，图中 l1 和 l2 分别表示甲、乙两人所走路程 s（千

米）与时间 t（小时）之间的关系，下列说法：

①乙晚出发 1 小时；

②乙出发 3 小时后追上甲；

③甲的速度是 4 千米/小时；

④乙先到达 B 地．

其中正确的个数是（　　）

A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】C

【解答】解：由函数图象可知，乙比甲晚出发 1 小时，故①正确；

乙出发 3﹣1＝2 小时后追上甲，故②错误；

甲的速度为：12÷3＝4（千米/小时），故③正确；

乙的速度为：12÷（3﹣1）＝6（千米/小时），

则甲到达 B 地用的时间为：20÷4＝5（小时），



乙到达 B 地用的时间为：20÷6＝ （小时），

1+3 ，

∴乙先到达 B 地，故④正确；

正确的有 3 个．

故选：C．

21．某商店销售 10 台 A 型和 20 台 B 型电脑的利润为 4000 元，销售 20 台 A 型和 10 台 B 型电脑的利润为

3500 元．

（1）求每台 A 型电脑和 B 型电脑的销售利润；

（2）该商店计划一次购进两种型号的电脑共 100 台，其中 B 型电脑的进货量不超过 A 型电脑的 2 倍，

设购进 A 型电脑 x 台，这 100 台电脑的销售总利润为 y 元．

①求 y 关于 x 的函数关系式；

②该商店购进 A 型、B 型电脑各多少台，才能使销售总利润最大？

（3）实际进货时，厂家对 A 型电脑出厂价下调 m（0＜m＜100）元，且限定商店最多购进 A 型电脑 70

台，若商店保持同种电脑的售价不变，请你根据以上信息及（2）中条件，设计出使这 100 台电脑销售总

利润最大的进货方案．

【答案】见试题解答内容

【解答】解：（1）设每台 A 型电脑销售利润为 a 元，每台 B 型电脑的销售利润为 b 元；根据题意得

解得

答：每台 A 型电脑销售利润为 100 元，每台 B 型电脑的销售利润为 150 元．

（2）①据题意得，y＝100x+150（100﹣x），即 y＝﹣50x+15000，

②据题意得，100﹣x≤2x，解得 x≥33 ，

∵y＝﹣50x+15000，﹣50＜0，

∴y 随 x 的增大而减小，

∵x 为正整数，

∴当 x＝34 时，y 取最大值，则 100﹣x＝66，



即商店购进 34 台 A 型电脑和 66 台 B 型电脑的销售利润最大．

（3）据题意得，y＝（100+m）x+150（100﹣x），即 y＝（m﹣50）x+15000，

33 ≤x≤70

①当 0＜m＜50 时，y 随 x 的增大而减小，

∴当 x＝34 时，y 取最大值，

即商店购进 34 台 A 型电脑和 66 台 B 型电脑的销售利润最大．

②m＝50 时，m﹣50＝0，y＝15000，

即商店购进 A 型电脑数量满足 33 ≤x≤70 的整数时，均获得最大利润；

③当 50＜m＜100 时，m﹣50＞0，y 随 x 的增大而增大，

∴当 x＝70 时，y 取得最大值．

即商店购进 70 台 A 型电脑和 30 台 B 型电脑的销售利润最大．

22．为了贯彻落实市委市府提出的“精准扶贫”精神．某校特制定了一系列关于帮扶 A、B 两贫困村的计

划．现决定从某地运送 152 箱鱼苗到 A、B 两村养殖，若用大小货车共 15 辆，则恰好能一次性运完这批

鱼苗，已知这两种大小货车的载货能力分别为 12 箱/辆和 8 箱/辆，其运往 A、B 两村的运费如下表：

目的地

车型

A 村（元/辆） B 村（元/辆）

大货车 800 900

小货车 400 600

（1）求这 15 辆车中大小货车各多少辆？

（2）现安排其中 10 辆货车前往 A 村，其余货车前往 B 村，设前往 A 村的大货车为 x 辆，前往 A、B 两

村总费用为 y 元，试求出 y 与 x 的函数解析式．

（3）在（2）的条件下，若运往 A 村的鱼苗不少于 100 箱，请你写出使总费用最少的货车调配方案，并

求出最少费用．

【答案】见试题解答内容

【解答】解：（1）设大货车用 x 辆，小货车用 y 辆，根据题意得：



解得： ．

∴大货车用 8 辆，小货车用 7 辆．

（2）y＝800x+900（8﹣x）+400（10﹣x）+600[7﹣（10﹣x）]＝100x+9400．（3≤x≤8，且 x 为整数）．

（3）由题意得：12x+8（10﹣x）≥100，

解得：x≥5，

又∵3≤x≤8，

∴5≤x≤8 且为整数，

∵y＝100x+9400，

k＝100＞0，y 随 x 的增大而增大，

∴当 x＝5 时，y 最小，

最小值为 y＝100×5+9400＝9900（元）．

答：使总运费最少的调配方案是：5 辆大货车、5 辆小货车前往 A 村；3 辆大货车、2 辆小货车前往 B

村．最少运费为 9900 元．

23．某市 A，B 两个蔬菜基地得知四川 C，D 两个灾民安置点分别急需蔬菜 240t 和 260t 的消息后，决定调

运蔬菜支援灾区，已知 A 蔬菜基地有蔬菜 200t，B 蔬菜基地有蔬菜 300t，现将这些蔬菜全部调运 C，D

两个灾民安置点从 A 地运往 C，D 两处的费用分别为每吨 20 元和 25 元，从 B 地运往 C，D 两处的费用

分别为每吨 15 元和 18 元．设从 B 地运往 C 处的蔬菜为 x 吨．

（1）请填写下表，并求两个蔬菜基地调运蔬菜的运费相等时 x 的值：

C D 总计/t

A          　（240﹣x）　                　（x﹣40）　       200

B x          　（300﹣x）　       300

总计/t 240 260 500

（2）设 A，B 两个蔬菜基地的总运费为 w 元，求出 w 与 x 之间的函数关系式，并求总运费最小的调运方

案；

（3）经过抢修，从 B 地到 C 处的路况得到进一步改善，缩短了运输时间，运费每吨减少 m 元（m＞0），

其余线路的运费不变，试讨论总运费最小的调动方案．

【答案】见试题解答内容

【解答】解：（1）填表如下：



             C D 总计/t

A （240﹣x） （x﹣40） 200

B x （300﹣x） 300

总计/t 240 260 500

依题意得：20（240﹣x）+25（x﹣40）＝15x+18（300﹣x）

解得：x＝200

两个蔬菜基地调运蔬菜的运费相等时 x 的值为 200．

（2）w 与 x 之间的函数关系为：w＝20（240﹣x）+25（x﹣40）+15x+18（300﹣x）＝2x+9200

由题意得：

∴40≤x≤240

∵在 w＝2x+9200 中，2＞0

∴w 随 x 的增大而增大

∴当 x＝40 时，总运费最小

此时调运方案为：

（3）由题意得 w＝（2﹣m）x+9200

∴0＜m＜2，（2）中调运方案总费用最小；

m＝2 时，在 40≤x≤240 的前提下调运方案的总费用不变；

2＜m＜15 时，x＝240 总费用最小，其调运方案如下：

24．小明从 A 地匀速前往 B 地，同时小亮从 B 地匀速前往 A 地，如图表示两人距 B 地的路程 y（m）与行

驶时间 x（min）之间的函数关系．



马小虎审题不清，将“两人距B地的路程y”看成了“两人距A地的路程y”，由此得到小明的速度为100m/min．

（1）A 地与 B 地的距离为　4500　m，a＝　1500　m，b＝　30　min，小明的实际速度为　150　

m/min；

（2）求当 0≤x≤60 时，两人的距离 s（m）与 x 的函数表达式，并在图 2 中画出图象；

（3）当两人之间的距离不大于 2000m 时，直接写出 x 的取值范围．

【答案】（1）A 地与 B 地的距离为 4500m，a＝1500m，b＝30min，小明的速度为 150m/min；

（2）s＝ ；图象见解答；

（3）10≤x≤35．

【解答】解：（1）由图象可得，

A 地与 B 地的距离为 4500m，

a＝100×15＝1500，

b＝4500÷[（4500﹣1500）÷20]＝30，

小明的实际速度为：4500÷30＝150（m/min），

故答案为：4500，1500，30，150；

（2）由题意可得，

小亮的实际速度为：1500÷15＝100（m/min），

当 0≤x≤15 时，s＝4500﹣（150+100）x＝﹣250x+4500；

当 15＜x≤20 时，s＝4500﹣（150+100）×15﹣150（x﹣15）＝﹣150x+3000；

当 20＜x≤30 时，s＝150（x﹣20）＝150x﹣3000；

当 30＜x≤60 时，s＝1500+100（x﹣30）＝100x﹣1500；
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